

| 小网格 大治理

建立“四张清单” 做实做细为民服务

西园街道：织密治理“网” 构建新“格局”

本报记者 李诗怡

网格虽小，却连着千家万户，承载着民生福祉。近年来，晋江市西园街道坚持以党建为引领，积极打造基层治理阵地载体，探索基层网格化管理，通过夯实网格基础、优化机制保障、深化网格服务等举措，不断提升基层网格治理效能。

作为晋江中心区的重要门户，西园街道辖区总面积约21平方公里，下辖11个社区。全街道划分为15个一级网格、55个二级网格，服务人口超6万人。街道以基层治理中心为枢纽，构建“党工委总揽全局一网格办分片督导一社区直接指挥”三级高效运转体系，确保各项任务都能迅速传达、精准落实。同时，街道创新建立

“四张清单”机制，通过每日一张“工作清单”、每周一则“总结清单”、每月一套“督导清单”和每季一份“评价清单”的模式，推动网格管理有章可循，做实做细网格治理服务。

日前，司机张先生驾车行驶至西园街道屿头社区第六网格高速桥下时，因未留意限高杆，车辆不慎撞击限高杆，致使杆体掉落砸中车身。路过的环卫公司工作人员见状，迅速通过社区环卫整改微信群上报情况，请求网格协调处理该事件。

网格长与网格员接报后立即赶赴现场，查看并分析情况，随即联系街道城建办。城建办迅速到位，联动路政、市政等部门1小时内到场处置。与此同时，为保障现场安全与交

通秩序，网格员与城建办工作人员分工合作，疏导周边车辆，确保交通顺畅。经各方共同努力，当晚限高杆重新安装到位，道路及时恢复畅通。

该事件的成功化解，不仅得益于西园街道网格工作机制的高效运转，也离不开网格员发挥的重要作用。

为了配强网格员队伍，让基层治理更有力度，晋江在全省率先推行村（社区）网格员专职化管理模式。西园街道通过公开选拔、择优录用等方式，组建了一支责任心强、业务精湛、善于沟通的网格员队伍。其中，党员36人，持有各类专业证书者31人。

聚焦网格员综合履职能力提升，西园街道构建入职培训、业务培训、

社区实训三级培训体系；同时，集结党代表、业委会、妇女小组、“三官一律”等多元力量，充实兼职网格员服务队伍，进一步强化网格力量的层级配置。街道还出台完善考勤管理制度和绩效考评方案，对网格员的工作表现进行量化考核与奖惩激励。

如今，在西园街道，“小网格”持续释放“大能量”，切实打通了服务群众的“最后一公里”，实现基层治理与为民服务同频共振。

针对群众关心的热点难点，西园街道借助网格员走访入户、线上收集诉求等方式，及时发现并解决了一批涉及环境整治、垃圾分类、养老服务等方面的民生难题。2024年，通过“晋江网格服务”小程序收集市民诉

求1352件，网格员通过“民意速办”平台受理事件24645件。

此外，西园街道还推动开展“人大代表进网格”活动，积极回应居民期盼，助力屿头长者食堂建设运营、霞浦直溪水质治理等民生工程落地实施；试点“法庭+网格”“网格+警格”多元共治模式，矛盾纠纷快速化解初见成效，2024年累计采集办结基层社会治理热点事件27017件，受理矛盾纠纷事件253件。

西园街道网格办分管领导表示，将进一步总结经验，查找不足、完善机制、创新方法，扎实有效推进网格管理工作，为推动全市基层网格管理工作再上新台阶贡献西园智慧和力量。

泉州市农村集体经营性建设用地入市试点工作现场会在晋江召开

本报讯（记者 阙杨娜）28日，泉州市盘活利用低效用地试点工作2025年度第一季度专家咨询会暨农村集体经营性建设用地入市试点工作现场会在晋江召开。泉州市领导苏耿聪、雷连鸣，晋江市领导张健龙参加。

会上，晋江市自然资源局作典型经验发言。2023年3月以来，晋江共完成农村集体经营性建设用地入市88宗1019亩，入市总价款3.5亿元，缴纳土地增值收益调节金5296万元，增加村集体收入2.9亿元，累计带动产业投资27.1亿元。

与会专家围绕盘活利用低效用地试点工作发言。

当天，与会人员还调研了晋江市中辉产业园入市提升项目、晋江市凤山石材退出改造项目、晋江市恒欣云谷新材料制造产业园项目。

晋江举行数字中国创新大赛·青少年AI机器人赛道虚拟仿真机器人比赛

本报讯（记者 李玲玲）为进一步普及人工智能教育，昨日，晋江市数字中国创新大赛·青少年AI机器人赛道虚拟仿真机器人比赛在晋江市第二实验小学举行，共吸引来自全市65所中小学校的475名小学生参加。

此次活动由晋江市科学技术协会、晋江市教育局主办。大赛分为“未来工厂”和“智慧图书馆”两个主题，设小学组、初中组、高中组（含中专、职高）三个组别。值得一提的是，比赛设立一、二、三等奖，将按照成绩高低顺序推荐优胜队参加泉州市级比赛。

“虚拟仿真机器人无需硬件、场地，融合多学科知识，仿真场景验证理论知识，能培养青少年的创新意识，提升编程、设计、综合实践能力。”晋江市科学技术协会相关负责人介绍，近年来，协会聚焦培养青少年对人工智能的认知和初步应用能力，秉承“以赛促学、以学促用”的理念，通过举办虚拟仿真机器人比赛，为青少年提供了一个展示自我、挑战自我的舞台。下一步，他们将持续开拓创新，以新方法、新举措进一步激发青少年对人工智能的好奇心和想象力，增强创新意识和创新能力，为提升青少年科学素质、培养科技创新后备人才做出更大贡献。

创业导师走进中国晋江留创园活动成功举办

本报讯（记者 李玲玲）27日，“创新领航 创业晋江”创业导师走进中国晋江留创园活动在晋江成功举办。

活动由人社部留学人员和专家服务中心、中国留学人员回国创业专家指导委员会、福建省人社厅、晋江市人民政府主办。人社部组织全国8位顶尖创业导师走进晋江，涵盖人工智能、食品工程、纺织技术等领域。

当天，创业导师实地考察了安踏集团、泉州装备制造研究所、香港理工大学晋江技术创新研究院，随后分为人工智能专家组、食品工程专家组、纺织工程专家组三个组别，深入9家晋江企业开展现场对接。创业导师通过实地走访、考察对接，为晋江企业破解技术瓶颈、优化商业模式、对接资本市场提供“一对一”精准赋能。

据悉，创业导师走进省部共建留创园活动，是精准服务留学人员创业的品牌活动，通过名师讲堂、路演点评、考察指导、座谈交流等形式，搭建专家、企业、园区等多方参与的合作交流平台，助力留学人员提升创新能级，增强创业实力。

此次人社部组织创业导师走进晋江“传经送宝”，是部、省、市、县四级联动服务地方发展的典范，将极大赋能晋江创新创业生态；同时作为10月下旬将在晋江举办的第三届全国博士后创新创业大赛总决赛的预热活动，将鼓励和支持留学人员回国创新创业，推动产学研深度融合、协同创新，为晋江打造人才高地、创新高地注入强劲动力。

简办孙子16岁生日 安海前蔡村民捐款做公益

本报讯（记者 林伊婷）昨日上午，晋江安海镇前蔡村老年人协会内欢声笑语。该村乡贤王加碧、刘秀明伉俪携子王伟、媳陈闽闽偕长孙王裔翔举办舞象庆典之机，响应移风易俗号召，简办喜事，向老年人协会捐款50万元，用于关爱老人。当天，村中238名老人每人喜领2000元红包。

“按照风俗，家中孩子16岁要宴请亲朋好友。近几年，镇村都大力倡导移风易俗，我们村也有不少爱心人士简办喜事关爱老人。我们一家人商议后认为，比起大摆生日宴，不如简办生日，将省下的钱用于做公益更有意义。”在王加碧看来，响应移风易俗号召，提倡厉行节约可以让村民实实在在的受益。此次他更是建议，结合村情实际，持续完善移风易俗村规民约，避免攀比浪费之风，让村民有更多资金去创造更加美好的生活。

“王加碧长期以来热心村中各项公益事业，此次借爱孙16岁生日，简办喜事做公益，在村中起到了很好的表率作用，相信也将带动更多村民响应移风易俗号召，助推乡风文明再上新台阶。”前蔡村党支部书记、村委会主任蔡丕勇说。

据了解，除了向村老人会捐款50万元外，王加碧还向前蔡村王氏基金会捐款30万元，向晋江市慈善总会——崇军慈善基金会捐款50万元。



晋江市传统文化促进会 第三届第一次会员大会举行

本报讯（记者 杨静雯 陈巧玲）昨日上午，晋江市传统文化促进会第三届第一次会员大会暨第三届理事就职典礼举行。

会议审议通过晋江市传统文化促进会第二届工作报告、财务情况报告、章程（修改草案）第三届理事会

理事人选推荐名单，会长、副会长人选推荐名单，秘书长、副秘书长人选推荐名单，监事长、监事人选推荐名单等；公布晋江市传统文化促进会第三届理事会成员名单，并敦聘了一批在文化领域有突出贡献的专家和学者担任荣誉职务。

“未来，我们将深化传统文化挖掘与创新，推动中华优秀传统文化的传播与发展。”新任会长林永达表示。

当天还举行了“国风汉韵”文艺表演，高甲戏、古琴、南音等节目精彩纷呈，展现传统文化魅力。

晋江产业集团：主动谋划求变 助力“晋品出海”

本报记者 唐淑红

设立海外仓 打造出海引擎

日前，央视聚焦迪拜，深度解析“Made in China”何以成为当地最显眼的标签，由晋江产业集团和Globalcare-Info全球赋理资讯平台共同打造的泉州（晋江）优品迪拜展销中心出现在镜头里。这正是晋江产业集团积极助力“晋品出海”的生动写照。

去年以来，晋江产业集团主动求变，以创新为驱动，创新业务模式，设立7个海外展销服务中心和7个海外仓，积极推动晋品出海，助力晋江优质产品在国际市场大放异彩，彰显“晋江制造”的强劲实力。

开拓外贸市场 助力企业出海

在经济全球化大背景下，晋江积极融入，鼓励企业“走出去”。晋江产业集团作为市属一级国企，通过混改方式，设立福建省晋贸进出口有限公司，开启了外贸业务的全新布局。

在一般贸易业态板块方面，2024年，晋江产业集团精准收购2名资质出口企业。借助这一举措，该集团为本土企业提供涵盖报关报检、物流运输、仓储管理、退税及收结算等全流程服务，让企业的出海之路更加顺畅。

在保税物流领域，该集团凭借高效的运营体系，实现了累计出口货值近6000万美元的业绩。该集团所属一级国企鞋纺城公司则充分发挥产业集群优势，依托市场采购试点政策，带动晋江制造业迅速迈向国际市场，累计出口货值超700亿元。这种模式为晋江传统产业注入了新的活力。

为顺应数字化浪潮，晋江产业集团旗下的供应链公司积极探索“跨境电商新业态+海外仓”的创新模式，全力打造“晋江优品全球购一站式服务平台”，在晋江国际鞋纺城运动时尚（全球）创新中心设立全球运营中心，并在阿联酋、美国、澳大利亚、马来西亚、印度尼西亚、泰国、越南等7个国家分设中心。项目致力于打造集线下选品展厅、线上多社媒平台直播、电商平台集合店铺、公共海外仓等功能于一体的跨境电商生态体系，以更高效、精准的方式将本土优质产品输送到全球消费者手中。

2025年2月，泉州（晋江）优品全球购一站式服务平台项目7个海外仓均入选晋江首批38家海外仓名单。该平台运营以来，成效显著。线上，该集团通过精心运营社交媒体账号，发布短视频1408条，总播放量达597.6万次，直播109场，极大提升了晋品的国际知名度。电商平台店铺累计上架产品上千个，成交量逐步攀升。线下，该集团举办了食品产业带采购对接会、拖鞋产业带采购对接会、卫品跨境电商对接沙龙等10多场专题服务对接会，吸引了数百家国内外企业参与，有效促进了供需双方的精准对接。通过线上、线下齐发力，短短三个月时间，海外仓订单处理量近2万单。

该集团还高度重视展会营销，积极对接各类国际展会资源。在建博会、鞋博会等大型展会的出海服务区，专门设立晋江优品全球购项目展示宣传专区，通过现场展示、探展短



视频等方式，不仅与外贸潜在客户实现直接对接，还借助社交媒体平台，将晋江优品推向全球市场。

深化校企合作 激发内生动力

人才是产业发展的核心要素。2025年以来，晋江产业集团联合陆地港集团，与本地高校泉州职业技术大学（以下简称“泉职大”）达成合作，以“晋江优品”全球购项目为人才培养平台，大力培养跨境电商专业人才。本月17日，泉职大学生已走进运营中心，开展直播商品直播，取得了良好的实践效果。

目前，双方正联合制定系统的人才培养方案。接下来，将通过优化课程设置，融入跨境电商实战案例；邀请行业专家授课，分享最新行业动态；提供实训基地，让学生在实践中积累经验。集团还计划在跨境

物流、海外仓储管理等方面与高校开展深度合作，共同探索适应新外贸形势的复合型人才培育路径。

据了解，晋江产业集团始终围绕“晋江产业的培育和发展”定位，致力于做好“投资晋江战略性新兴产业领军者”“传统产业转型升级赋能者”“重要民生商品保障者”三个角色。

“下一步，集团将锚定海外仓建设的关键赛道，通过扩大海外仓规模，优化仓储布局，提升海外仓全球覆盖率，全方位筑牢“晋品出海”的前沿阵地，助力更多晋品驶向国际市场。与此同时，我们将以资源整合为驱动，以服务模式创新为抓手，进一步完善跨境电商生态体系。从畅通信息流通渠道到提升数字化服务效能，为企业提供优质、高效的服务支撑，推动晋江产业在全球市场稳健前行，迈向高质量发展新征程。”晋江产业集团党委书记、董事长丁永贵说。

“冤家”变合作伙伴 池店状元里社区积极推行“金厝边·状元调解”机制

本报记者 曾舟萍

“刘老师上来喝茶。”“好！就来。”……在晋江市池店镇状元里社区中海锦城小区，篮球馆负责人赵宇热情邀请青少年服务中心负责人刘一峰泡茶。

谁能想到，如今和气友好的两人，在两个多月前可是闹得剑拔弩张。

这事还得从今年1月份说起。当时，位于3楼的青少年服务中心正在装修，突然，4楼传来一阵阵“啪！”“咚！”“砰！”的声音，且有震感。刘一峰赶紧上楼一看，才发现楼上是篮球馆。当时我头都大了。我们中心的面积差不多是2000平方米，噪声影响最严重的地方差不多有200平方米，而我们很多课程都是相对静态的，影响颇大。”刘一峰立即找到篮球馆负责人赵宇，要求解决噪声问题。

赵宇一听，也懵了。“装修时仅隔音和减震就花费了十几万元，几乎是按照市面上隔音和减震的最高级别去做的。”考虑到已经运营的篮球馆如果重新装修势必浪费巨大，赵宇与刘一峰协商，“楼下正在装修，要不吊顶加个隔音降噪层。”他表示，因为楼下在装修，没有隔断、没有家具，“噪声会有所扩大。”

对于这样的说法，刘一峰更不乐意了。他一面要求赵宇进行改造，一面向状元里社区反映此事。

了解两人的矛盾后，社区两委、第三网格二级网格长李龙元并没有第一时间进行调解，而是在篮球馆和服务中心反复实地走访，并咨询社区律师调解员的意见。

两天后，李龙元约赵宇和刘一峰到社区服务中心泡茶。两杯茶下肚后，李龙元抛出了篮球馆整改、篮球馆出资承租楼下噪声最大区域、双方在噪声区域开展合作等三个解决方案。

“经过两天反复了解后，我发现，篮球馆内有很多小孩打球，而服务中心都是静态课程，如果能够合作，对双方来说都是一件好事。”李元龙说。

调解后，二人都认真思考起了合作的事情。经过协商，双方决定将噪声最大的近200平方米区域改造为轮滑室，由双方共同经营。

说干就干。今年春节后，轮滑馆便开张了。“合作前期，我们沟通非常顺畅；合作后，我们一起配合，效果非常不错。”赵宇说。刘一峰也告诉记者，“开业后两月不到，已开始实现盈利了，可以说是合作共赢。我们都非常感谢社区。”

据悉，状元里社区以网格为单元，开通矛盾调解“网格热线”，方便居民反映诉求，实现接诉事项第一时间得到解决。不仅如此，该社区还积极推行“金厝边·状元调解”机制。

“除了网格员，我们还从社区常住居民中招募年龄在30周岁以上、65周岁以下，沟通能力强、有耐心的热心居民作为‘金厝边·状元调解’调解员。他们可以协助调解矛盾，也可以给网格员提意见和建议。”状元里社区党支部书记周圳鸿介绍，目前已有7名热心居民被吸纳为调解员，包括4名律师、1名民警、1名银行员工、1名医保工作人员，“社区期望进一步组织协调辖区各类组织、力量和资源，就地就近搭建矛盾调解平台，帮助居民解决烦心事。未来，我们的居民调解员队伍还将继续壮大。”

“事实上，我们这些工作机制都藏在社区‘笔墨纸砚’工作法中。”周圳鸿介绍，“笔墨纸砚”工作法，即以“笔”为器，记录居民信息、记录问题诉求、记录工作进展；以“墨”为韵，传播正能量，化解矛盾纠纷，关注特殊群体；以“纸”为基，做好上传下达、组织活动、信息公开；以“砚”为台，协调部门发动志愿者，链接社会资源。

西园司法所开展 殡葬领域专项普法宣传

本报讯（记者 王昆火）日前，晋江市西园司法所携手晋江市新时代文明实践中心、西园街道新时代文明实践所，在王厝社区双水湾小区开展“倡导文明殡葬 推进移风易俗”宣传活动。

活动中，工作人员通过与居民面对面交流，发放晋江市文明殡葬倡议书等形式，宣传殡葬管理法律法规和殡葬改革工作相关政策，倡导移风易俗、厚葬薄葬的文明理念。此外，现场还设有欢乐套圈等普法闯关游戏，让居民在游戏中进一步增强法治意识。

东石开展普法宣传

本报讯（记者 许春 通讯员 朱正臣）近日，晋江市东石司法所联合东石派出所、晋江市公安局刑侦大队，在郭岑村开展反有组织犯罪普法宣传活动。

活动中，法律顾问结合典型案例，向村民讲解反有组织犯罪法的相关知识，引导村民自觉遵守法律法规，坚决和有组织犯罪划清界限。